

清明前后马鲛鱼洄游 不要捕也不要吃,请好好爱护它吧

清明节前后,是马鲛鱼洄游象山港产卵繁衍后代的时候,为了保护马鲛鱼生态资源,根据农业农村部种质资源保护工作要求,宁波市规定每年3月1日起至7月31日,象山港海域禁捕马鲛鱼。自3月29日至4月2日,宁波市海洋与渔业执法部门组织开展象山港蓝点马鲛种质资源保护专项联合执法行动,严厉打击违法捕捞行为。

为什么要保护蓝点马鲛鱼?到底该如何保护?保护珍贵物种,又会给我们带来怎样的启示?钱江晚报·小时新闻的评论员们有话要说——

小时
态度

每一个物种的背后都是一个生态链。等到一个物种灭绝了再来反思,那就已经太迟了。别让肆无忌惮的人类活动,加剧生物的生存危机,否则,人类自身也将面临极为恶劣的生存环境。对消费行为有所节制,这是我们每个人的责任。

“野生大黄鱼”的悲剧 马鲛鱼别再上演了

本报评论员项向荣:在不少浙江中部沿海一带老百姓心中,那些清明前后成群追逐猎物北上洄游至宁波象山港内产卵的蓝点马鲛鱼,是正宗的马鲛鱼。由于经历洄游的大量运动后,肉质更加紧实,口味鲜到透骨,堪称马鲛鱼之王,有“鱼中极品”的美誉,因此它被列为国家级水产种质资源。

正因它的鲜味,往年清明时节,蓝点马鲛鱼价格会涨到每公斤近300元,一条卖出上千元的新闻屡屡见于媒体,高昂的价格吸引了不少非法捕捞船,对这些来产卵的蓝点马鲛洄游而渔。

往昔过度围捕已经使得象山港的蓝点马鲛鱼种质退化、资源衰退。据当地媒体报道,30年前,洄游象山港海域产卵的蓝点马鲛鱼平均体长630毫米,而近年来体长缩短至532毫米,个体平均体重更是从1900克下降至1474克,甚至还出现了性成熟提前现象,蓝点马鲛鱼有成为第二个“野生大黄鱼”的危险倾向。

所以当地对蓝点马鲛鱼实施必要的禁捕,确实是迫在眉睫的事儿。比如划定禁渔期,将渔船捕捞强度降到合理水平等,都是为了让蓝点马鲛鱼产卵地得到更好的保护。“野生大黄鱼”的悲剧,马鲛鱼不能再上演了,让我们的子孙后代都能继续品尝这极品鲜味吧。

除了管住手 还要管住嘴

本报评论员高路:3月29日上午,宁波市渔政执法部门对象山港海域开展蓝点马鲛鱼种质资源保护专项执法行动。当天,就查扣了3艘涉嫌违法作业的渔船,其中一艘船已捕获5条马鲛鱼。可见严格执法对保护渔业资源的重要性。

除了要管住伸向非法捕捞蓝点马鲛鱼的黑手,还要管住嘴。餐桌上的需求才是刺激渔船铤而走险的根本原因,很显然马鲛鱼的市场售价越高,非法捕捞的冲动就会越强烈,给监管带来的难度也就越大。

禁捕和禁售一起配合,有助于最大限度地堵住漏洞。

这就需要市场的另一端也展开相应的监管。一些海鲜水产市场里的马鲛鱼是从哪来的?都流向了哪些餐馆饭店?有没有非法捕捞非法出售的情况存在?从捕捞到出售一直到上餐桌,有很多环节,这些环节都可能留下蛛丝马迹,都可以为监管提供线索。

管住嘴也离不开市民的配合。每一次求购行为都是在推动价格的上涨,每一次默许或者纵容都在加剧着渔业资源的枯竭,在某些人不惜重金图口福的背后,是马鲛鱼作为一个种群在苦苦挣扎着。这样的美味实在难以下咽。

等到物种灭绝 再来反思就太迟了

本报评论员陈江:马鲛鱼在宁波、舟山一带,本来是寻常的一道海鲜。但是到了清明节前夕,背上闪着蓝色光斑的马鲛鱼,洄游到象山港交配产卵,此时的马鲛鱼就十分稀有,身价也最为昂贵。所以,清明节到了,马鲛鱼“回家”,请你不要捕它,也不要吃它。

每年3月1日起至7月31日,象山港海域禁捕马鲛鱼。在浙江,专门对鱼种禁捕还是第一次。过去的两年,作为物种,长江白鲟消逝了,中华鲟和长江刀鱼也面临生存危机。一种动物生存了多年之后渐渐减少,直至成为消失的物种,只留下名字而不见活物,实在是让人唏嘘喟叹。

每一个物种的背后都是一个生态链。等到一个物种灭绝了再来反思,那就已经太迟了。别让肆无忌惮的人类活动,加剧生物的生存危机,否则,人类自身也将面临极为恶劣的生存环境。我们不该任意地攫取资源,我们也该对消费行为有所节制,这是我们每个人的责任。平时爱护生态环境,低碳环保生活。从现在开始,保护蓝点马鲛鱼,就和保护中华鲟一样,为珍贵的生灵留下生存的空间。

记得著名的动物保护学家珍妮·古道尔博士说过,每个人都很重要,每个人都能发挥作用,每个人都能带来变化。



本报评论员
项向荣

抗疫的特殊时期,对“大白”最好的感谢其实是配合,核酸检测现场快走最好。待春暖花开疫情散去时,再献舞也不迟。

在核酸检测现场献舞,并不是最好的感谢

最近有些地方流行起了让自家孩子跳舞给“大白”看,然后家长在旁边拍视频的做法:核酸检测现场,一个孩子站在防疫人员面前,跳着当下最流行的手势舞,旁边是煽情的音乐:“听我说谢谢你……”

在抗疫的初期,有些萌娃的父母看到大白工作的辛苦与不易,萌生了让娃跳舞逗“大白”一笑的法子,跳舞视频获得了巨大的点击量与点赞。

但效仿的人越来越多,事情也逐渐变了味。到处都是萌娃、或者大孩子献舞,有学校甚至组织学生在校场列成一排为身穿防护服人员跳舞,这样的献爱心让“大白”们有些尴尬。比如最近,一名身穿红色舞衣的女孩在公众场合跳拉丁舞致谢“大白”。虽然红衣女孩舞姿曼妙灵动,十多名穿戴防护服、口罩、面罩的防疫人员整齐地站成两排观看,一动也不敢动,舞毕后配合

地鼓掌,看起来像是防疫人员正在接受训话,一点也没有观舞时的放松。

你说“大白”们能放松吗?正争分夺秒打仗般地忙着进行核酸采样,却不得不停下手头的工作,在这种精神高度紧绷的情况下,有几人能心无旁骛地欣赏舞蹈呢?不看,怕伤了娃的心。可看完一段舞的时间,都能给好多人做完核酸检测采样了,后面那些群众也只能继续等待。

给“大白”跳舞这件事,越来越成了一种形式主义的炫耀。本来是想体恤“大白”的工作,可如今却让本来被感谢的大白,变身“见证感动”的道具。这就失去了原本的初心。

对这种现象,很火的政务微博@江宁婆婆讲的一段话非常到位:“作为一线抗疫人员,我想说有些群众确实是发自肺腑地想来感谢一下工作人员,小朋友唱个歌跳

个舞送个奶茶啥的都见过,感动是感动的,但是麻烦也是真的麻烦。”他建议,“不要来唱歌跳舞,特别是唱歌。唱歌会大幅增加呼吸力度,口罩边缘也会变形,有风险。跳舞也不必说了,就那么大点地方还得腾出来一块给你跳,一米线怎么办,保持距离怎么办?”

抗疫的特殊时期,对“大白”最好的感谢其实是配合,而不是载歌载舞,纵然主观意愿是好的,但如果不考虑对方真正的需求,只会好心办坏事,核酸检测现场快走最好。遵守防疫规定,配合工作人员的安排是我们对“大白”最大的支持。待春暖花开疫情散去时,再献舞也不迟。



扫一扫
一起来评论